

赚钱要动脑

这些天, 媒体对厦门鼓浪屿的批 评可谓"排山倒海":黑导游、规划不执 行、监管不到位,凡此种种不一而足。 不加整饬,鼓浪屿旅游人气必定受损 可是,相比于这些外围乱象,鼓浪屿商 家相互粗糙模仿,旅游产品少有特色, 才令旅游胜地真正堪虞。

建筑是鼓浪屿一大特色。早年出 洋讨生活的鼓浪屿侨民荣归故里后 在岛上留下不少兼具中西风情的旧 宅。如今,这些老房子不是破墙开店, 就是旅馆住宿, 再来就是婚纱摄影基

仔细琢磨, 这些老房子并未得到 充分利用, 不少商家只是急于利用老 建筑的样貌轮廓开店赚钱, 却没发掘

就在去年,有人盘下鼓浪屿上一 座旧宅院开设家庭旅馆,整修房间时, 意外发现不少旧主人的家当:民国时 期的匾额、出自名匠之手的紫砂壶、硬 木旧家具……最有意思的,当属这家 人的老相片。相片记录了这家人从民 国到新中国的风貌,相片中的人物从 英姿勃发渐渐满面风霜,中山装代替 了衬衫背带裤, 昂扬的斗志尽扫之前 的一脸闲情。这些都是老房子的宝藏, 如果稍加整理并在旧宅中展示, 就大 大增加了这间旅馆的时光厚度。可惜 店主只把自己认为可能升值的物品搬 回家去,剩下的就随手处理或是送人 了。新旅馆开张,空余一副看上去旧旧 的躯壳,和其他旅馆别无二致。

如何利用老房子,台湾经验可以 借鉴。与厦门一海相隔的金门,也有不 少旧宅子。把老建筑开成家庭旅馆,也 是金门岛的一大特色。经过"8·23"炮 战洗礼, 旧式闽南古厝实际上不少是 新修,却在有心人呵护下依旧古色古 香。笔者曾在号称金门最古老的一家 民宿里留宿。旧式家具镶着斑驳的镜 子,中堂里旧主人家祖先的大幅相片 完整保留。日落西山后,这样的老房子 的确有些可怕,但老窗、斜阳、四周先 人相片烘托的阴郁气氛, 却将现代游 客的思绪一下拉回几十年前,这样的

老房子的案例是鼓浪屿旅游缺少 巧思的缩影。商家们相互模仿,追求短 平快,却不动脑筋求新求异,已经令不 少游客趁兴而去败兴而归。网上不时 出现游客"鼓浪屿,想说爱你不容易

社会在进步, 人们的志趣和口味 也在提升。想在激烈的商场拼斗中立 于不败,就要放弃简单的重复劳动,卓 尔不群。这个时代,赚钱也要动脑筋 拼创意。

低保老人 免费吃饭

徐 林 宗海夏

4月9日中午时分,家住厦门市 思明区斗西路的 66 岁孤寡老人王伟 龙,从送餐人员黄明东手上接过热气 腾腾的饭菜。他高兴地说,再也不为 每日三餐发愁了,现在政府每天派人

送午餐、晚餐上门,还嘘寒问暖。 这是厦门思明区推行的"爱心餐 桌"示范点,用以解决思明辖区内 60 岁以上低保老人和低收入孤老的 用餐问题。老人每餐标准8元,患有 胃肠病的老人还可享受个性化服务。

"爱心餐桌"作为思明区委、区 政府 2013 年为民办实事项目之一, 将为受助老人提供就餐服务超过19 万人次。各街道社区还将对就餐送餐 情况进行动态管理,满意率未达85% 的,将查找原因进行整改。



个泊位年设计吞吐总量达亿吨以上。

毗邻神华罗源湾港储中转发电一体化项目 的福建可门港物流有限公司,已建成30万吨 级和5万吨级码头各一个。前者于去年3月迎 来一艘 32 万载重吨干散货轮,成为福建省港 口发展史上首个靠泊 30 万吨级超大型干散货 轮的码头,标志着可门港区正式跻身国内超大 吨位散杂货港区行列。

去年,港区吞吐量达3300万吨。目前,

走进可门港区中石油渤海装备福建钢管项 目工地,各类工程机械奏响奋进的音符。这是 该片区首个开工建设的大型央企项目。不远 处, 总投资 10.5 亿元的可门汇榕钢构项目、总 投资 1.5 亿元乐鑫建材项目两个工地也是一派 忙碌景象。未来,这里将形成产值超过50亿 元的机械装备产业集群。

以华电可门火电厂和神华罗源湾煤港电-

万吨高等级道路沥青,以其为龙头集聚的石 化产业集群,建成后预计年产值可达 300 亿 元;总投资400亿元的特大型纺织项目正加速 引进中,建成后预计年产值可达 250 亿元以

临港物流、装备机械制造、能源、石化、 纺织, 五驾"马车"、近千亿元产值, 可门港 走出深闺,正在向真正意义上的东方大港快速

非洲小伙见识"中国速度"

"中国,是我们的全天候朋友。习近平主席刚到非洲访问,非洲人民喜欢 他。"4月6日上午,在福建省莆田市东吴港区,正紧张卸载煤炭的利比里亚 籍外轮"明珠"号上,来自埃塞俄比亚的船员格塔丘满脸笑容,对负责通关的 莆田边检站执勤警官王斌斌说道。

辨别护照、比对海员证、船体检查、盖章通关……两天前, "明珠"号满 载数万吨煤炭靠泊东吴码头,还没来得及登岸补给,边检通关手续就全办好 在高效、严谨的出入境检查中,5名莆田边防检查站官兵都在忙碌,面对 格塔丘这些常年往来于世界各地的外轮船员,每个人都面带微笑。

这几天, 东吴港区一直是阴雨天气, 海风一阵紧过一阵, 吹得格塔丘浑身 湿冷。今年2月份刚对外开放的千年古港东吴港,年设计吞吐量逾1000万吨, 配备高科技化的装卸、转场和自动取样分析等生产设备,已成为中国东南沿海 集储存、中转、混配加工为一体,兼营煤炭及其他散货的大型现代化集散中 心。虽然雨一直下个不停,港区内生产依然如火如荼,作业灯将线路照得雪 亮,全自动传输带不停移动,作业工人三班倒,24小时作业卸载煤炭,让格 塔丘领略到了"中国速度"。

连续四五天加班加点的莆田边检站检查员王斌斌,脸上、耳朵、鼻孔里都 有少许煤灰, 手上还拿着对讲机, 带着沙哑的嗓音对格塔丘说: 经过"白加 黑"作业,5万多吨进口褐煤4月6日下午即可卸载完毕。连日来,边检部门 和码头装卸工人坚持"什么时候来,什么时候就卸,来多少卸多少"。

"与许多其他国家相比,在这里靠泊卸载货物节省近2个工作日,仅停滞 费用就节省七八万美元。"格塔丘说,莆田口岸边检部门的"网上报检"、登轮 无线验放、"3G口岸智能管理系统"、海港"一证通",将办理单艘船舶边检 手续时间从原来的30分钟压缩至20分钟左右。为应对持续多雨、多雾天气, 莆田边防支队重点对散杂货集中堆放场地等重点部位落实加固、防水措施,并 组建2支服务小分队24小时不间断在周边巡逻检查,结合高清智能数字监控 系统,最大限度满足外轮船方在港的安全感。

在"明珠"号甲板上,见识了"中国速度"的格塔丘一脸轻松地笑着远眺。

本报电(翁海霞)哪座城市的小吃,国内外知名 度最高?哪座城市的小吃,最有特色?近日,一份 "中国顶级小吃之都排名"在微博上火了,排名前三 位的城市依次为台北、成都、西安, 福建省仅厦门人 选,位列第12名。此排名一出,网上哗然一片。兰 州网友认为, "兰州拉面"遍布大江南北,应该人 选,而八闽网友更是不服,"沙县小吃闻名全国、蜚 声海外,怎能缺席?"

台北排第一,厦门险垫底

这份由网友"@尘衍"发布的"中国顶级小吃 之都排名", 共有 15 个城市参与排名, 顺序是: 台

针对这个排名,记者也采访了业内人士。"这份 排名是网友的一家之言,自娱自乐。"福州市餐饮烹 饪行业协会会长郭仁宪认为,福建小吃在全国绝对有 一席之地, 如福州的肉燕、鱼丸, 厦门的沙茶面、土 笋冻,沙县的拌面、扁肉,泉州的海蛎煎等,在全国

不过,郭会长也指出,沙县小吃曾闻名全国,但 近年,沙县小吃被很多人误解,认为是路边摊,被扣 上了脏、乱、低端的"帽子",沙县小吃也意识到这 一点,出现了"淳百味"之类的连锁经营品牌。郭会 长认为,通过规范化经营,沙县小吃才能提升高度, 赢得更多人认可。 (据《海峡都市报》)

"中国顶级小吃之都"排名

沙县落选 八闽网友不服

北、成都、西安、重庆、香港、广州、武汉、长沙、 北京、上海、天津、厦门、南京、哈尔滨、开封等 15个城市。

决定"排名"的因素包括以下几方面:该城市小 吃的国内知名度、国内覆盖率、海外知名度、海外覆 盖率、服务环境、外地人适应度、外埠扩张及市场化 等,数据是从台湾一个网站获取的。

这份排名中, 台北以 99 分夺得第一, 扣掉的 1 分,是在环境服务上。成都、西安以95分、92分, 分列第二、三名。福建省只有厦门入选,得分为75 分,排名第12位,排在南京、哈尔滨、开封之前。

沙县被冷落,引多方热议

"不靠谱,数据出自台湾网站,不具备说服力。" "海外覆盖率,福州菜能不第一?""兰州拉面遍布大 江南北,应入选。"这份排名出炉后,微博上吵成一 片。不少福建网友为"福州小吃"、"沙县小吃"打 抱不平。有网友认为,沙县小吃闻名全国、蜚声海 外,几乎在中国每一个城市都能找到沙县小吃的影



厦门小吃土笋冻

福

亿

建

态

20 万件假冒驰名商标被查获



4月8日,经过 连续3个月的缜密侦 查,福建省宁德市福 鼎市公安边防大队联 合驻地公安、工商等 部门, 破获一起非法 制造商品标识大案, 查获假冒"西凤酒"、 爱马仕等驰名品牌标 识 3.8 万余个, 各类 未加工商标原料 17 万余件。

图为4月9日, 边防民警在清点收缴 的假冒驰名商标。

> 袁自由 陈祥旺 摄影报道

泉 州

航

韩

玉

州

开

通

本报电 (洪燕森) 4月9日,泉州晋江国 际机场首次开通"泉 州一韩国济州"航班, 这是继 2012 年开通至 马尼拉航班后,泉州开 通的第2条国际直航航 线。泉州边检站以优 质、高效的服务圆满完 成此次首航航班的边防 检查任务。

"泉州—韩国济 州"航线实行定期直 航, 航班每周二、周 六 15:35 抵达泉州, 当 日 16:40 离境。航线开 通后,旅客从泉州前往 济州无需经停或转机, 只需 1 小时 30 分钟便 可直达。

本报厦门电(世雄、 林蔡) 大嶝金门县政府旧 嶝

金

府

旧

将

修

址文物保护维修工程进驻 仪式日前在厦门大嶝举 行。大嶝金门县政府旧址 群包括金门县政府总部、 县政府文书房等,共7 处、12幢建筑。相关人 士表示,一期维修工程投 资约 350 万元。

抗日战争期间,日军 占领金门岛后,金门县政 府及国民党金门县党部先 后在大嶝岛借用民居办 公,继续有效行使行政职 能,并组织军民坚持抗 战。大嶝金门县政府旧址 群是金门抗日斗争史的重 要物证, 也是海峡两岸共 同抗战的重要史迹。

拟 投四

400多亿。日前,福州市政府下发《福州生态市建 设规划 (修编)》。2015年,福州市将完成国家生态 市创建,城市化水平将达67.5%,城镇人均公共绿 地面积达11平方米以上。 规划指出,到2015年,集中式饮用水源水质 达标率要达到100%,城市污水集中处理率达到

本报电 (阙文龙) 福州生态市建设投资将达

85%以上。在2013年底前,县级以上饮用水源保 护区内要建成污水截污和处理设施;在2015年底 前,县级以上集中式饮用水源需开展水质全分析监 测,让百姓喝上放心水。

在改善空气方面,福州大力治理机动车排气污 染,淘汰污染严重的机动车,鼓励使用节能环保型交 通工具,鼓励使用低油耗、低排放的混合动力车、天 然气车及其他替代燃料车。

对于容易影响 PM2.5 的污染源,规划指出, 相关部门要严格控制城市建筑工地和拆迁工地施工 粉尘、建筑渣土运输车辆粉尘污染。在电力行业, 将推广采用布袋除尘器、电袋复合除尘器等高效除 尘设施,进一步降低颗粒物排放总量。